БЕЛАРУСЬ

Просьба сверять с устным выступлением

Генеральная Ассамблея ООН 80-я сессия Доклад Комиссии международного права о работе ее семьдесят шестой сессии Шестой комитет 27-31 октября 2025 года

Кластер І

Уважаемый господин Председатель,

Уважаемые дамы и господа.

Делегация Республики Беларусь хотела бы положительно оценить работу Комиссии международного права, проведенную в 76-й ee сессии ПО продолжению кодификации ходе международного прогрессивному развитию ряда норм имеющих существенное значение для укрепления международного правопорядка и устранения неопределенностей в регулировании современных международных отношений в некоторых областях.

В связи с подчеркиваем ЭТИМ вновь значимость взаимодействия Комиссии С государствами И внимательного отношения специальных докладчиков и других членов Комиссии к позициям, представляемым в рамках рассмотрения и прогрессивного развития норм международного кодификации права по соответствующим темам. Только при таком взаимодействии в результате работы Комиссии могут появляться востребованные международно-правовые документы, способствующие обеспечению целостности и эффективности международного права и отражающие подлинную коллективную волю членов международного сообщества.

Для дальнейшего повышения авторитета Комиссии И укрепления ее роли как одного из ключевых международных органов в области кодификации международного права особую важность имеет взвешенная постановка акцентов в ее деятельности актуальных ДЛЯ ee будущей определение тем Приветствуем состоявшиеся обсуждения ПО ЭТОМУ вопросу в Комиссии и надеемся на то, что с учетом мнений государств, выражаемых в Шестом комитете, будут приняты сбалансированные наиболее приоритетные определены направления И кодификации международного права.

Из числа новых предложенных тем, как нам представляется, заслуживает особого внимания тема «Принцип невмешательства в международном праве», работа над которой, хотя и способна привести к непростым дискуссиям, но может быть полезной для устранения возникающих противоречий при реализации данной фундаментальной нормы современного международного права. При этом, однако, для успеха работы над темой важно, чтобы она была сосредоточена, прежде всего, на кодификации существующих норм, а не на разработке новых международно-правовых концептуальных подходов.

Полагаем также, что в приоритетном порядке внимание будет уделено и другим темам, включенным в долгосрочную программу работы Комиссии, в частности темам «Юрисдикционный иммунитет «Защита организаций», международных личных данных информации», трансграничном перемещении «Стандарт обращения справедливого И равного В международном инвестиционном праве» и «Доказывание в международных судах и трибуналах».

В отношении тем первого кластера обсуждаемых тем хотели высказать ряд общих комментариев.

Повышение уровня моря с точки зрения международного права

Белорусская делегация с интересом изучила итоговый доклад Исследовательской группы открытого состава по теме повышения уровня моря с точки зрения международного права.

Подтверждаем позицию о важности и своевременности данного вопроса для международного сообщества, в особенности для государств и населения, затрагиваемых соответствующим явлением.

При этом отмечаем, что результаты исследования носили бы более всеобъемлющий характер, если бы рассматриваемая тема была еще изучена в контексте возможного влияния на международное морское сообщение между странами, в том числе на страны, не имеющие выхода к морю.

вывод Исследовательской Разделяем группы TOM, что стабильности, правовой сохранение определённости И предсказуемости напрямую связано с взвешенным толкованием Конвенции Организации Объединённых Наций по морскому праву и других норм международного права, допускающим сохранение исходных линий, внешних границ морских зон и связанных с ними изменения береговой линии прав, несмотря на в результате повышения уровня моря, вызванного изменением Постановка под сомнение морских границ, согласованных или иным образом надлежащим образом установленных в соответствии с международным правом, в связи с повышением уровня моря, сопряжена вызванным изменением климата, C риском возникновения правовой неопределённости и новых споров о морских пространствах, которые ранее были урегулированы.

Мы также выступаем в поддержку подхода о континуитете государственности и суверенитета, а также сохранении международной правосубъектности и членства в международных организациях в отношении государств, территория которых значительно пострадала от повышения уровня моря, связанного с изменением климата.

В контексте рассмотрения всей темы приоритетное значение имеет создание надлежащих правовых рамок для защиты прав и интересов затрагиваемого населения государств, испытывающих на себе последствия повышения уровня моря и других глобальных изменений климата. Должны быть определены специальные обеспечения гарантии прав затрагиваемых народов самоопределение, реализации прав на распоряжение природными ресурсами, а также соблюдения прав человека, в том числе в с учетом потенциального роста внутренней и внешней миграции населения.

Белорусская делегация продолжит внимательно отслеживать развитие данной темы.

Общие принципы права

Позвольте выразить признательность специальному докладчику г-ну Марсело Васкесу-Бермудесу за его четвертый доклад по теме общих принципов права. Убеждены, что фундаментальный характер данной темы весьма важен для работы Комиссии, в том числе кросс-секторально.

Наша делегация осознает важность общих принципов права как одного из источников международного права, что закреплено в пункте 1 статьи 38 Статута Международного Суда. Мы выражаем поддержку дальнейшей работе Комиссии над разъяснением методов выявления, определения и функций общих принципов права как формального источника международно-правовых обязательств.

призываем Комиссию тем, К взвешенному, изучению этой поступательному Работа подходу к темы. выявлению и толкованию общих принципов права не привести к автоматическому появлению новых международных обязательств у государств, на которые они не давали образом намеревались никоим давать согласие или действие которых не признали.

B соответствии C вышеназванной нормой Статута общие права Международного Суда, принципы являются источниками права, обязательного для государств, наряду с международными договорами и обычным международным правом.

В этой связи весьма важно подчеркнуть фундаментальный подход: указанные два источника международного права могут порождать юридические обязательства только при необходимом наличии явного согласия государств или, соответственно, существования единообразной практики государств, признаваемой в качестве юридически обязательной. Для установления общего принципа права, призванного не создавать новые нормы

международного права, а устранять пробелы в сложившихся международно-правовых режимах для обеспечения их целостности и эффективности, необходимо согласие государства на вытекающие из общих принципов обязательства, как и для обычного международного права и международных договоров. Вопрос формы выражения такого согласия или признания должен быть предметом изучения и отражения, как в проектах выводов, так и комментариях к ним.

В процессе работы над темой Комиссия должна обеспечить то, чтобы при завершении работы над ней в полной мере была учтена роль государств в признании формирования какого-либо общего принципа права. Участие международных организаций в выявлении и признании общих принципов права должна зависеть от характера и природы отношений, к которым применяется соответствующий принцип, и мнения их государств-членов.

Также отдельно приветствуем прогрессивное решение Комиссии избегать использования устаревшего выражения «общие принципы права, признанные цивилизованными нациями», несмотря на то, что оно закреплено в Статуте Международного Суда. Такой подход соответствует принципу суверенного равенства государств, что мы считаем весьма важным.

Комиссией Считаем необходимым продолжение также видов общих принципов права, имеющих исследования двух международно-правовое значение: общие принципы, вытекающие национальных правовых систем; И общие принципы, сформированные в рамках международной правовой системы.

Продолжаем придерживаться мнения о том, что общие принципы права, сформированные в рамках международной правовой системы, должны для их признания обретать статус норм международного права в соответствии с основными способами их образования.

Полагаем также необходимым дополнить проекты выводов о соотношении общих принципов права и императивных норм международного права. В случае выявления какого-либо общего принципа права, вытекающего из национальных правовых систем, необходимо устанавливать отсутствие его противоречия

императивным нормами международного права до его включения в международное право.

Делегация Республики Беларусь ожидает дальнейших позитивных результатов работы Комиссии по вопросам методологии выявления общих принципов права с учетом необходимости сохранения сформированного консенсуса относительно сферы охвата темы, методов ее изучения и формы конечного результата работы Комиссии.

Благодарю за внимание.